1. Feladat — Matematikai kifejezések kiértékelése (50%)

Készitsen matematikai kifejezéseket reprezentald osztalyokat a kovetkezdképpen. Minden objektum
Expression tipusu, ezen bellil vannak Terminal és NonTerminal altipusok. A Terminal tipust objektumok
dupla lebegbpontos (double) értékeket tarolnak, a NonTerminal tipusuak pedig miveleteket: dsszeadas,
JszoLz‘és,ﬁixonés, gz\té_s/, negalas, és az operandusokat. Figyelem, az els6é négy két operandusd, a negalas
pedig egy operandusu.
Az Expression tipust objektumok rendelkezzenek legalabb egy, kévetkezé fuggvénnyel:
e double evaluate() - Kiértékelés, értelemszerlien, Terminal tipustuaknal csak az érték kertl
visszaadasra, NonTerminal tipustaknal pedig kiértékeli a kifejezést, és annak az értékét adja vissza.

A Terminal és NonTerminal osztalyoknak érdemes megfelel6 konstruktorokat Iétrehozni

A Terminal és NonTerminal osztalyokban az implementacié soran dobjon kivételt (hibalizenettel ami a
konkrét hibanak megfelel (nem NullPointerException)), ha logikailag vagy matematikailag értelmetlen
muiveletet akarunk végezni.

A matematikai kifejezés helyes fa adatszerkezetté alakitdsa nem feladat, igy pl. a miiveleti sorrenddel csak
a fak kézzel val6 6sszeallitasa soran kell foglalkozni (tesztek megirasakor).

irjon az osztalyokat tesztelé kodot:
o (5p) Egyszeri Terminal objektumok kiértékelése
e (10p) Egyszertii kifejezés felépitése és kiértékelése, pl. 3.14+5
o (15p) Osszetett kifejezés felépitése és kiértékelése, pl. -4.2*3+5.1
e (10p) Meglévd kifejezés (akar Terminal akar NonTerminal) beépitése mas kifejezésbe,
pl. A=4*3+5->A/5.1
¢ (10p) Hibas miiveletek tesztelése - minden lehetséges hibara 1-1, a kivételt elkapva és megjelenitve

2. Feladat - ATM (50%)

Ebben a feladatban az ITK-hoz kézel es6 ATM forgalmat kell szimulalni. Tegyiik fol, hogy ezek az ATM-ek
egy kozponti bankfiokkal vannak 6sszekétve (altalaban egy bankfidknak van egy hataskore, amelyen beliil
kezeli az automatakat), amelyet egyszerre csak egy ATM érhet el. Ezen kivil szimulaljunk 5 ATM-et,
amelyeket a felhasznaldk rendelkezésére bocsatunk.
Az embereket, akik pénzt kivannak félvenni, szalak reprezentaljak. Egy idében az ITK kdzelében véletlen
idékdzénként, atlagosan masodpercenként (0.5...1.5 méasodperc intervallumban) érkezik egy felhasznalo.
Megnézi a telefonjan, hogy rendelkezésre all-e a kdzelében szabad ATM (az 5 kézil, amit definialtunk), és
ha igen, akkor tavolrdl lefoglalja, és 5 masodperc alatt odamegy. Ha nem talal, akkor djra nézi 0.5
masodpercenként. Ok
Ha odaért az ATM-hez, akkor 0-3 masodperc alatt leveszi a pénzt, ha szabad a csatorna a bankfiok felé
(vagyis masik ATM nem hasznalja). Ha nem sikerdll, itt is 0.3 masodperc mulva ujra probalkozik egészen
addig, amig sikeril az elérés; ekkor innentél szamolva 0.4 masodperc, hogy kivegye a pénzt. Ezutan elmegy
az ATM-t6l, azaz megszakad a kapcsolata a bankkal, és mas is hasznalhatja az ATM-et.
Az emberek atlagosan 12 500 forintot vesznek le a szamlajukrél e feladatban (5 000 - 20 000 k&zotti
Osszegeket).
A program folyamatosan naplézza a tranzakciok tevékenységét, példaul igy:

09:30:11, A(z) 59. személy elfoglalta a(z) 5. szamu ATM-et.

09:30:14, A(z) 45. személy felvett 22000 forintot.
09:30:19, A(z) 41. személy elhagyta a(z) 2. szamu ATM-et.

A program 10 masodpercenkeént kiirja, hogy mennyit vettek fol 6sszesen az emberek, példaul igy:

09:34:28, Az eddigi forgalom 180000 forint...
A megoldas soran ne hasznalj busy waitinget, hasznald helyette a Java platform/library-k lehetéségeit, amiket
gyakorlatokon néztiink! Figyelj arra is, hogy a programod szalbiztos legyen!



